

# 金融機構專項信貸助力 甘肅天水熱辣滾燙

## 麻辣燙爆紅

### 排隊5小時嘗一口



滾燙鮮香的天水麻辣燙。

消費新潮流

自3月天水麻辣燙火爆以來，甘肅省天水市累計接待遊客903.6萬人次、實現旅遊消費52.3億元(人民幣，下同)。麻辣燙的出圈，更是讓和麻辣燙沾邊的小吃店、甘谷辣椒花椒、農家樂等當地特色產業銷售額節節攀升。記者日前前往甘肅調研採訪中發現，一碗麻辣燙對天水經濟的拉動效果顯著，背後原來與金融機構的支持密不可分，當地多家銀行推出了多種麻辣燙信貸產品，助力麻辣燙產業(見另稿)，讓麻辣燙由旅遊「流量」變為產業「留量」。

文/圖：香港文匯報記者 羅洪嘯



天水伊甸園麻辣燙門口排滿了等待吃麻辣燙的食客。



天水麻辣燙三巨頭所在的四合院美食城門口，原來有賣針織衫的攤位，現在改成了等位的板凳。

被天水當地人稱為「四合院美食城」的小院裏，晚上七點還擠滿了從各地慕名而來的食客，他們的目標只有一個，就是吃一碗正宗的天水麻辣燙，記者擠了好久才擠到麻辣燙攤位前。

#### 老闆：籌備註冊商標建加工廠

作為天水市麻辣燙三巨頭之一的伊甸園麻辣燙店，門口擠滿了拿着「蔬菜花」排隊的食客。伊甸園麻辣燙老闆虎小玉告訴記者，他家麻辣燙開了32年，想不到有一天會這麼火。「以前一天10斤辣椒都用不了，現在一天50斤都不夠用，每天早上5點鐘就起來炸辣椒油串菜，一個小時最多也就接待50個客人，很多姑娘排隊5個小時就為了吃一口麻辣燙，真的挺心疼她們的。」

面對洶湧的客流，虎小玉也從當初的震驚變成了如今的從容應對。她說：「最忙的時候僱了十個阿姨，有兩個阿姨嫌太辛苦離職了，最開始確實手忙腳亂，現在都步入正軌了。」對於是否有開新店計劃，虎小玉表示，開店鋪面太貴，現在就是帶帶各地來的徒弟，同時也開始籌備註冊商標建加工廠，準備把伊甸園的麻辣燙和手擀粉做成半成品發往全國。

天水麻辣燙好吃的秘密就在於靈魂佐料甘谷辣椒，王煥文創辦的甘肅像山融創科技發展有限公



王煥文向記者介紹甘谷辣椒產品。



農民正在辣椒育苗大棚檢查辣椒苗生長情況。

司，辣椒銷量佔全縣的20%，其中60%銷量都靠線上電商。作為甘谷特產電商銷售龍頭企業的總經理，王煥文告訴記者：「2018年我就開始在網上銷售甘谷辣椒，顧客主要是在外地工作的甘谷人，今年忽然多了很多外地訂單，特別是東北地區的客人，很喜歡香而不辣的甘谷辣椒，日銷售額從8,000多元(人民幣，下同)增長到近5萬元。」

#### 甘谷辣椒需求增 科技種椒

在像山融創科技的展廳裏，擺滿了各色甘谷特產，主播們正對着鏡頭展示甘谷辣椒，切開的餅上抹滿了油潑辣子十分誘人。在麻辣燙火了以後，王煥文專門推出了「絕代雙椒」產品，把甘谷的辣椒和花椒包裝一起銷售。「為了改進包裝，我剛從農業銀行貸款了180萬貸款購買設備，貸款利率是普惠利率，每年僅利息就能節省5萬塊，這也是一筆不小的資金，每年可以多僱1.5個工人。」王煥文說。

今年王煥文建立的辣椒訂單種植基地已計劃種植800畝辣椒，記者走進辣椒田，看到成片的辣椒田已經蓋好地膜，等待5月份移栽辣椒苗。現在辣椒田交給創業者網紅「甘谷辣椒哥」打理，辣椒哥每天用小視頻和雲直播的方式讓全國網民「監工」辣椒生長，看着辣椒如何一步步從地裏的小苗變為麻辣燙裏的靈魂佐料。辣椒哥告訴記者：「如今的種辣椒都是靠科技手段，我在手

機上就能控制澆水施肥。」

對於擴大生產，王煥文還是比較謹慎。他告訴記者，我們現在主要和百萬級別的網紅合作帶貨，千萬級網紅的坑位費太貴，我們暫時不考慮。現在甘谷辣椒不愁賣，我們也希望細水長流。擴不擴大規模主要看線上數據，如果商品復購率能達到30%左右，未來會考慮加大投資。

#### 花椒種植戶：新增辣椒種植

天水麻辣燙裏另一味重要佐料是花椒，在麻辣燙出圈後，甘谷縣新興鎮維家村的花椒種植戶張成余今年打算增加種植。他說，家裏已經種了40畝花椒，花椒都長在山頭，要人工去摘，好處是耐旱不用咋澆水。

「花椒山上都種滿了，沒辦法新增產量。今年我剛從村委會流轉了60畝地，打算來種辣椒。」為了擴大辣椒，張成余今年找到農業銀行申請了20萬元農戶貸款。他對辣椒市場前景非常有信心，「甘谷辣椒往年就供不應求，今年更不用說了，現在政府也想了好多辦法，對農業的扶持力度也特別大。」



貸款20萬元準備種辣椒的張成余。



香而不辣的甘谷辣椒。

## 金融助力 旅遊「流量」變產業「留量」

一碗麻辣燙對天水經濟的拉動效果顯著，消費市場的持續火爆帶動了各個行業對貸款需求的增長，作為天水市規模最大的國有商業銀行，農業銀行天水分行僅今年一季度給各類個體工商戶貸款投放累計達2.4億元(人民幣，下同)，淨增1.7億元。農行推出的「微捷貸」「富民貸」等多種線上貸款產品，快速審批快速放款，讓麻辣燙由旅遊「流量」變為產業「留量」。

#### 貸款方便 手機上操作

在採訪中，像山融創科技總經理王煥文掏出手機打開農行客戶端給記者展示貸款界面操作，他說：「現在貸款很方便，客戶經理上門服務，不到十天就放款了，而且我可以在手機上隨借隨還。」



天水麻辣燙中使用的金針菇生產商眾興菌業工人正在打包金針菇。

人頭攪動的伊甸園麻辣燙門口擺着兩箱金針菇，這是天水本地上市公司眾興菌業免費送給伊甸園麻辣燙使用的，天水麻辣燙中的金針菇、雙孢菇等菌類菜品不少都是該企業生產的。作為金針菇產量全國第二的龍頭企業，眾興菌業天水生產基地負責人李健告訴記者，金針菇以往都是發到陝西市場，最近天水市場需求明顯上升，基地也是滿負荷生產狀態，3月29日公司從農行獲得了一筆利率優惠的8,000萬元的貸款來補充流動資金。

農業銀行天水分行行長林明介紹說，近三年來農行已為武山、甘谷蔬菜及上下游產業鏈投放蔬菜綜合貸款5.3億元，累計種植面積86,880畝。其中，辣椒產業貸款4,337萬元，累計種植面積2,305畝，帶動461戶農民增收。

此外，甘肅多家銀行也推出了多種麻辣燙信貸產品，助力麻辣燙產業。例如，天水秦州農村合作銀行推出的「麻辣富民貸」特色信貸產品，主要針對天水市轄區內從事麻辣燙經濟產業鏈提供食材種植養殖、食品加工、物流倉儲、交通運輸、旅遊文創等行業；天水甘谷縣聯社推出「椒香貸」信貸產品，貸款額度最高500萬元，利率最低至4.75%。

## 帶挈火鄉村特色遊 農家樂忙升級

天水麻辣燙火熱，還帶動了周邊鄉村特色遊。天水麥積山景區的後川村是當地小有名氣的農家樂聚集村，五味子農家樂就位於後川村，老闆朱天鵬最近在研究農家樂升級的方案，「五味子已經開了20多年，客源很穩定，最近天水麻辣燙火了，來這裏吃飯的人也多了，現在這裏只能吃飯，改造後可以增加住宿功能。」他告訴記者。

今年初在政府統一規劃下，朱天鵬下決心打算把目前廚房的一排房子推倒重新蓋新房改建成民宿，這樣從天水麥積山景區旅遊回程的遊客不只在後川村吃頓飯，還能住下來感受天水的鄉野閒趣。他的貸款意願很快被鎮政府推送給農行，順利獲批了90萬元純信用「鄉旅貸」。同在後川村的瑞和苑農家樂老闆呂三存也獲得了農行70萬元「鄉旅貸」，用於農家樂改造。據了解，截至今年4月11日，農行天水分行已發放支持農家樂客戶貸款183戶共計2,921萬元。



天水五味子農家樂老闆朱天鵬。

## 信資通出爐一周 市民索近萬份信貸報告

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)金管局支持下建立的多家個人信貸資料服務機構模式「信資通」上月末(4月26日)起啟動，市民可向每家個人信貸資料服務機構，每12個月免費索取一份信貸報告，以了解個人信貸狀況。金管局表示，信資通自4月26日開始提供服務以來運作暢順，截至5月2日(即推出一星期以來)，市民已從三家信貸資料服務機構一共索取近一萬份信貸報告。局方樂見市民透過信資通，從多家信貸資料服務機構獲得安全、可靠及高質素的個人信貸資料服務。現時共有環聯、諾華誠信、平安金融壹賬通微信三家機構提供服務。

#### 不同機構信貸評分或有不同

金管局表示，世界不少地方由多於一家個人信貸資料服務機構提供服務，而不同個人信貸資料服務機構對同一人的信貸評分有所差異是普遍的現象。據了解，在信資通下，所有信貸資料服務機構均使用信貸資料平台上的資料作為分析和撰寫信貸報告的基礎。由於個別信貸資料服務機構可能會採用不同的信貸評分模型

及其他來源的資料，它們對同一人的信貸評分可能有所不同。而信貸提供者會在評估消費者的信貸申請時，會綜合考慮其聘用的信貸資料服務機構(一家或多家)所提供的信貸報告、信貸評分及其他相關因素。

金管局強調，在信資通下，個人信貸資料服務機構和信貸提供者會透過既定的運作盡快安排，並有系統地不斷更新信資通內的個人信貸資料。局方亦提醒，個人信貸報告僅供個人參考，市民不應於任何信貸申請時使用報告。任何其他用途均可能引致法律風險。信貸提供者則應直接參與信資通以取得報告作貸款審批用途，而不應依賴客戶自行從信貸資料服務機構獲得的信貸報告。由於客戶自行提供的信貸報告有可能是稍早時間獲得，因此未能反映客戶申請貸款時的信貸情況，對信貸提供者的信貸評估造成不良影響。

#### 虛擬銀行總客戶人數達220萬

另外，金管局副總裁阮國恒表示，金管局於4月30日就更改「虛擬銀行」的名稱為「持牌數字銀行」諮詢香港銀行公會、香港有限牌



金管局提醒，個人信貸報告僅供個人參考，市民不應於任何信貸申請時使用報告。

照銀行及接受存款公司公會及8間虛擬銀行，諮詢為期1個月。截至去年12月底，虛擬銀行總客戶人數達220萬，同比增長20%；總存款共370億元，同比增加23%；總貸款共190億元，同比增加19%，反映虛擬銀行的業務正穩步擴張；2023年上半年收入共5.3億元，同比增加93%。

## 如何維持良好信貸評分？

當消費者提出按揭、貸款或其他信貸產品或服務(如信用卡)的申請時，銀行將(或放債人可能會)向個人信貸資料服務機構索取關於該消費者的信貸報告。信貸資料服務機構會向過往及現時曾向該消費者提供信貸的信貸提供者收集相關個人信貸資料，然後提供予潛在的新信貸提供者，以助其評估該消費者的信貸質素，而消費者的信貸報告及信貸評分，反映其整體信貸紀錄。

#### 維持良好信貸評分方法

- ◆ 檢視收支預算和當前的財務狀況，以查察自己的借貸和還款能力。
- ◆ 堅持每個月準時清付賬單。逾期還款、延遲還款、被人追債及宣告破產，均會令你的信貸評分被打折扣。
- ◆ 避免過度借貸及使貸款額超過本身的負擔能力。
- ◆ 避免同時申請多個信貸。
- ◆ 查閱信貸報告，了解當中對你的財政健全狀況的說明。
- ◆ 若還款有困難，請通知貸款機構，商討還款計劃。